

42  
1  
1

## И Н Ф О Р М А Ц И Я

### о развитии библиотечного дела в округе за 1976-1978 годы

Освоение природных богатств Западной Сибири находит-  
ся в центре внимания нашей партии и всего народа. На ХХУ съезде  
КПСС отмечалось, что сейчас наступил принципиально новый этап в  
развитии производительных сил восточных районов. Значение их в  
жизни нашего социалистического общества, всего народного хозяйства  
было подчеркнуто на декабрьском (1977 г.) и июльском (1978 г.)  
Пленумах ЦК КПСС.

Весной этого года в районы Сибири и Дальнего Востока  
совершил поездку Генеральный Секретарь ЦК КПСС Л.И.Брежнев.  
Поездка тов. Л.И.Брежнева имеет важное значение для выполнения  
решений ХХУ съезда КПСС по комплексному освоению природных бо-  
гатств и развитию производительных сил Сибири и Дальнего Восто-  
ка, играющих возрастающую роль в экономике страны.

Внести достойный вклад в решение этой величествен-  
ной задачи могут и должны работники библиотек, обладающие мощны-  
ми средствами воспитания, образования, информации, без чего не-  
мыслим прогресс ни в освоении природных богатств, ни в социаль-  
ной, ни в духовной жизни общества.

В настоящее время в округе сформирована разветвлен-  
ная система массовых, технических и специальных библиотек, обслу-  
живающих различные категории читателей.

За три последних года открыто 16 новых библиотек  
в гг. Нижневартовске, Нефтеюганске, Сургуте, Советском, Сургут-  
ском, Октябрьском районах. В соответствии с постановлением ЦК  
КПСС "О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании  
трудящихся и научно-техническом прогрессе" (1974 г.) в округе  
сформировано 10 централизованных библиотечных систем, в которых  
объединились государственных библиотеки.

Население округа обслуживает 328 библиотек, в том  
числе 148 государственных. Высок уровень развития сети в сель-

ской местности.

43  
2

За эти годы читательская аудитория расширилась на 30 тысяч человек и составляет сейчас более 370 тысяч читателей.

Особенно интенсивно идет прирост читателей в гг. Нижневартовске, Сургуте, Нефтеюганске, Советском районе. Основная нагрузка по привлечению читателей падает на государственные библиотеки. Здесь прирост составляет 46 процентов от общего числа. Школьные библиотеки дают прирост читателей в 26 процентов, технические - в 21 процент.

Значительно изменился контингент читателей, появились новые группы специалистов, нефтяников, газовиков, строителей, геологов, буровиков.

Особое внимание уделяется обслуживанию Всесоюзных ударных строек. Для более полного охвата строителей, нефтяников, буровиков на трассах нефтегазопроводов, а также в вахтовых поселках лесников, рыболовецких и сенозаготовительных бригадах действует около 500 передвижных библиотек.

Достижения библиотек в удовлетворении запросов читателей на книгу неразрывно связаны с ростом и изменением состава книжных фондов.

За эти годы удалось повысить число книг на одного жителя в нефтяных городах округа.

Ежегодно в библиотеки округа поступает от 200 до 250 тысяч томов. Сейчас в них сосредоточено около 4 миллионов книг. Цифра внушительная и тем не менее вопрос о комплектовании фондов стоит по-прежнему остро.

Интенсивнее стали использоваться книжные фонды. За последние годы обращаемость фондов достигла 1,7, тогда как по области этот показатель - 1,4. Особенно интенсивно используются книжные фонды в г. Нижневартовске, там обращаемость книг - 2,5; в г. Сургуте (обращаемость - 2,4), Уре (обращаемость - 2,4), Октябрьском районе (обращаемость - 2,1).

Активизировалась работа библиотек по коммунистическому воспитанию трудящихся. Основным направлением явилась пропаганда решений XXV съезда КПСС, новой Конституции СССР, книг Брежнева Л.И. "Малая земля" и "Возрождение". Было проведено 12 тысяч массовых мероприятий.

В работе библиотек использовались самые различные формы политico-массовой и культурно-воспитательной работы: тематические вечера, устные журналы, лектории. Много интересных мероприятий проведено в рамках окружного конкурса библиотек на самое эффективное мероприятие по пропаганде решений XXV съезда КПСС и смотра библиотек, посвященного 60-летию Октября.

В округе стало традицией проведение общественно-политических чтений, посвященных знаменательным датам и 50-летию округа, октябрьских чтений, месячников политической и экономической книги.

Во всех библиотеках активно обсуждались книги Л.И.Брежнева "Малая земля" и "Возрождение". Библиотекари выступили перед рабочими в цехах, на строительных участках с беседами, обзорами и громкими читками.

Вдумчиво велась пропаганда новой Конституции СССР, более 2 тысяч мероприятий проведено библиотекарями по этой важной теме.

В результате проделанной работы выдача общественно-политической литературы составила 550 тысяч экземпляров.

Заслуженной популярностью у молодых читателей пользуются клубы по интересам "Лира", "Факел", "Прометей", "Щит и меч", "Ровесник".

Одной из важнейших задач библиотек является пропаганда экономической политики партии, достижений научно-технической революции, укреплении связей с производством.

Интенсивный опыт в этом деле накоплен в г.Урае, где информационная работа координируется с технической библиотекой; в г.Нижневартовске намечается творческое содружество библиотек с передовыми бригадами нефтяников, буровиков, библиотеки города оказывают существенную помощь трудовым коллективам в выполнении планов социального развития. Библиотеки г.Сургута установили тесную связь со строителями пусковых объектов. Здесь совместно с комсомолом были разработаны мероприятия по обслуживанию строителей Всесоюзных ударных строек.

За последние три года в обслуживании читателей появились новые формы библиотечной работы. Дни специалиста, Дни информации, Дни открытых дверей, выставки-просмотры позволили наладить информационное обслуживание специалистов и рабочих ведущих профессий.

Все большее распространение получают передовые методы информационно-библиографического обслуживания: обзоры в печати и по радио, бюллетени новых поступлений, индивидуальная информация о новой литературе.

Благодаря использованию всех этих форм выдача технической литературы составила 293 тысячи экземпляров.

Воспитание подрастающего поколения - одна из главных задач библиотек. Много интересных мероприятий с детьми проведено в Березовском, Советском районах, гг. Урае, Сургуте, Ханты-Мансийске. Здесь широко ведется работа по профориентации школьников, пропагандируются профессии, нужные нашему округу.

В последнее время библиотекари много внимания уделяют воспитанию библиотечно-библиографической грамотности среди учащихся. Повсеместно проводятся библиотечные уроки, беседы о культуре чтения.

И все же несмотря на успехи библиотечное обслуживание отстает от темпов экономических преобразований округа. Местные органы культуры, профсоюзов и библиотеки подчас слабо анализируют и медленно реагируют на демографические закономерности округа: приток новых, преимущественно молодых читателей,

быстрое формирование трудовых коллективов и усложнение запросов населения. Необходимо уделять внимание тем производственникам, которые больше всего нуждаются в планомерном и систематическом библиотечном обслуживании. Поэтому организаторская работа по расширению читательских контингентов была, есть и будет самая насущная задача библиотек. И решать её призваны высококвалифицированные творческие кадры.

В настоящее время в округе трудится 468 библиотекарей, в том числе 268 работников Министерства культуры. 81 процент из них имеют высшее и среднее специальное образование. Прирост специалистов с высшим и средним образованием идет ежегодно. Так, в 1975 году было 191 человек (75,5%), а в 1977 году - 217 человек, что составляет 81 процент.

Улучшился качественный состав кадров, по внеконкурсному приему в институты культуры было направлено 42 человека, заочно обучается 30 человек.

В округе сложилась четкая система кадров повышения квалификации. Наиболее распространены практикумы, тематические семинары, лекции. Появились и новые формы учебы, такие как научно-практические конференции, школы передового опыта, университеты библиотечных знаний.

В округе проведены научно-практические конференции: "Роль книги и библиотеки в коммунистическом воспитании трудящихся", "Молодежь и книга", "Взаимодействие библиотечных зон хозяйственного освоения в целом и по отдельным отраслям". Выработаны рекомендации по координации работы библиотек всех ведомств.

Ханты-Мансийская окружная библиотека является базой передового опыта по централизации для библиотек области.

С 1976 года в округе внедрены личные творческие планы библиотекарей, способствующие повышению идеально-политического, профессионального и нравственного уровня библиотекарей.

Творческое отношение к труду - главная черта лучших библиотекарей. Всеобщим уважением пользуется коммунист З.Ф.Киселева, директор Нефтеюганской ЦБС. Под её руководством особенно широко и эффективно поставлена пропаганда произведений В.И.Ленина, работа в помощь политическому просвещению.

В округе знает Федорову Н.С., по её предложению все массовые библиотеки г.Урая активно используют нестационарные формы работы.

Авторитетом у читателей пользуются коммунисты Ельха Н.Т. - директор Советской ЦБС, Горбунова Л.Н. - работник Кондинской районной библиотеки, депутаты поселковых Советов Филиппова М.Ф. - заведующая детским отделом Березовской ЦБС и Мартышкина О.С. - библиотекарь Мегионской детской библиотеки.

Совместные усилия библиотек всех ведомств, постоянная забота об укреплении их материально-технической базы, книжных фондов, работа с кадрами - все это должно способствовать активному участию библиотекарей округа в ускоренном развитии библиотечного дела.

Директор ЦБС

Н.В.ЛАНГЕНБАХ